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Pecate naţionale.
(S.) Pe neaşteptate, fără pregătire 

ne-a izbit flacăra redeşteptării, prea pri
pit ne-a lovit căldura acestei flăcări şi 
binele prea mult ne-a adus un râu mare. 
N’am fost încă pregătiţi pentru rolul ce 
ni-l’a impus spiritul vremijor, nu trecu
sem încă prin procesul de lipsă spre 
dobândirea unei oţeliri politice, eram în
că numai copii mici, când ni-se cereau 
fapte de bărbaţi copţi.

Ca o floare, ce amăgită de nişte 
raze calde de soare îşi scoate căpuşo- 
rul printre ierburi, a încolţit şi în noi 
floarea naţionalismului, o floare plă
pândă, ce n’a fost în stare sâ vegeteze 
dupâ-ce soarele s’a ascuns după norii 
grei....

Abea s’a deşteptat în noi conştiinţa 
originei noastre romane, abea am ajuns 
se ne dăm seamă de naţionalitatea noas
tră, de drepturile ce ni-se compet ca 
popor care locueşte o ţară în masse com
pacte — şi am şi crezut că e de ajuns 
sfi întindem mâna, ca sâ căpătăm tot 
ce voim.

Prea cu forţă ne-a izbit flacăra re
deşteptării, prea mare a fost puterea 
căldurii ei, încât pe din afară eram deja 
de mult copţi, pe când sîmburele din 
lăuntru încă nici nu se încălzise. Că 
unii şi alţii au fost pregătiţi la această 
schimbare, nu alterează cele spuse, căci 
au fost numai excepţii, massele mari cu 
nepregătirea lor formau şi formează 
regula.

Şi urmarea acestui bine prea mare, 
acestui binevenit prea pripit, e super
ficialitatea noastră, această superficialitate 
de care dăm zilnic nenumărate dovezi 
pe toate terenele: în politică, literatură,

economie, etc. Voim mereu să sburâm 
şi nu vedem că aripile ne sunt încă 
fragede şi nu voim să aşteptăm până 
ne vor creşte. încercăm se sburăm, dăm 
de câte-va ori din aripi, ne ridicăm vre-o 
două palme ca se cădem apoi la pă
mânt, sdrobiţi.

Şi n’avem putinţă să ne îndreptăm, 
căci suntem surzi pentru ori-ce critică, 
fie aceea isvorîtă chiar din cel mai cu
rat simţ românesc, căci cu laptele din 
sinul mamei am supt pe lângă iubirea 
de neam şi umbra ce întunecă ori-ce 
iubire: orbirea pentru greşelele obiec
tului iubit.

S’a înrădăcinat în noi, a trecut în 
sângele nostru credinţa, că noi suntem un 
popor inteligent, menit spre un viitor 
strălucit, şi că nici o putere omenească 
n’o să ne poată împedeca dela ajunge
rea ţintei noastre.... şi nu voim să ve
dem că noi înşine ne suntem duşmanii 
cei mai cumpliţi şi primejdioşi.

Ţinem mai mult la formă decât la 
esenţă! Nime în lume nu ne poate con
vinge, că ceea-ce facem e rău, poate să 
fie rău, deşi suntem conduşi de intere
sele poporului român. Ce-a fost bine 
ieri, credeam că e bine şi azi şi va tre
bui să fie bine şi mâne şi poimâne şi 
cât va dura lumea.

Noi numai un singur punct de ve
dere recunoaştem: »punctul de vedere 
naţional«, un singur ideal: »idealul na
ţional», dar’ numai ca fraze le cunoaş
tem, închipui nimic nu ne mai putem 
sub ele şi nici nu ni-e iertat să ne 
închipuim.

Succes numai sub egida ocrotitoare 
a acestor fraze poţi ajunge. E destul 
să cochetezi cu ele, ca tot ce faci se 
fie încununat de succes — fireşte nu
mai în ochii Românilor. Pune-te şi scrie 
osane despre mărimea poporului roman,

despre puterea de viaţă, inteliginţa, 
viitorul măreţ al poporului roman, 
versifică trei-patru cuvinte de laudă la 
adresa cărui-va Român şi eşti scriitor 
cu renume, eşti poet!

Ia-ţi însă îndrăsneala să areţi că 
poporul român e mai înapoiat decât 
a fost ori când, căci acum îi lipseşte şi 
conştiinţa stării sale înapoiate, că cul
tura noastră e numai culoare, că tot 
ce facem e dibuire în întunerec şi —  
înzâdar vei declara că durerea de neam 
ţi-a dat în gură aceste adevăruri —  triste 
— vei fi hulit, atacat, presentat de Ro
mân rău, sau în caşul cel mai bun — 
ignorat.

Dar’ icoana preşentată aici e o 
icoană urîtâ! Cine v’a privi-o ? E mai 
mare plăcere se priveşti la cealaltă icoană 
unde strălucim încunjuraţi de o aureolă 
plină de soare!...

Ţinta noastră însă trebue să fie 
adevărul..... scopul: se-’l facem frumos.

Societatea „Celor cari preyed viitorul11.
La anul 1881 un număr de cetăţeni 

francezi se adună la Paris şi hotărăsc 
de-a solvi la lună o cotizaţie de un 
franc, punend astfel bază unui capital, 
ale cărui interese în decurs de 20 de 
ani să rămână neatinse spre fructificare. 
Se înţeleg apoi, că la sfîrşitul acestor 
20 de ani, adecă în 1901, interesele 
capitalului astfel câştigat să se distribue 
aderenţilor din anul 1881, că mai de
parte în 1902 interesele aceluiaşi capi
tal se se distribue aderenţilor din 1881 
şi 1882 şi aşa mai departe. Cu un cu
vânt, se înţeleg ca după o stagnare de 
20 de ani, să tragă foloase din capital. 
Acesta e mecanismul societăţii „celor 
cari prevăd viitorul

FOIŞOARA
0 rectificare istorică.

Moş Herlea! Cine nu-’şi aduce aminte 
de acel ţăran, în etate de 70 am, care era 
decoarea deputaţiunei dusă cu Memorandul 
la Viena ? Cine nu ţine minte vorbirea lui 
pătrunzătoare şi cu simţământ adevărat ro
mânesc, zisă în faţa deputaţiunii şi a ade
renţilor Românilor ? Ne este încă în proaspătă 
memorie îmbrăţoşarea Iui cu savantul Bianchi 
şi Lueger.

Procesul Memorandului dela Cluj a dat 
din nou prilej acelui moşneag cu inimă ti- 
neră, de a-’şi desfăşura vederile sale în faţa 
miilor de Români, după sfîrşirea căror ex
puneri, îmbrăţoşarea cu Dr. Vasilie Lucaciu 
a emoţionat până la lacrămi pe toţi cei de 
faţă. Un moment mai sărbătoresc, o manifes
tare mai viuă de bună înţelegere între inte- 
liginţă şi popor, abea s’a petrecut până atunci. 
El a cimentat acel principiu măreţ, că numai 
atunci ne putem aştepta la resultate ducă
toare la scop, dacă popor şi inteliginţă pur
cede mână în mână în toate ale noastre tre
buri de bun obştesc. Fie în comune, oraşe, mu

nicipii precum şi chiar în treburile ţării, da
tori suntem a da ascultare plugarului — 
ţăranului român, până când ne batem gura 
şi pieptul, că el este „talpa ţării".

Ca onoraţii noştri cetitori să aibă con
vingere despre acest ţăran, despre care pos
teritatea datoare este a face amintire în firul 
istoriei sale, lăsăm să urmeze o rectificare a 
lui, cu care s’a adresat cătră autorul George 
Bariţiu, după-ce a apărut al treilea şi cel din 
urmă volum »Părţi alese din Istoria Transil
vaniei pe 200 de ani din urmă*.

i
Vinerea, 21 Martie 1891.

M ult Stimate Domnule!
Venindu-tni şi mie Ia mână a doua parte 

din Istoria Domniei-Voastră, despre Revo
luţia din anii 1848/9, am văzut, că cu multă 
scrupulositate te-ai sîrguit a clarifica lucru
rile, ca să scrii Istoria adevărată, însă văd 
că în multe locuri ai scris după raporturile 
care le-a făcut armata imperială cătră Ge- 
neral-Comando, care însă nu sunt tocmai 
drepte, fiindcă şi ei au tras foc la oda lor, 
precum şi Ungurii la a lor, şi se laudă 
pe sine.

Insă eu, care eram atunci de 30 ani 
şi eram Centurion (căpitan), am luat parte

activă la campaniile de atunci şi am văzut 
cu ochii, fiind faţă în multe locuri cu Cen
turia (compania) mea.

La foaia 437 a Istoriei D-voastră, unde 
a-ţi scris »Bătaia dela Ocna-Sibiiului« şi 
reterarea lui Bem cătră Deva, că Ritt- 
meisterul Alberti ar fi prins 400 Unguri cu 
ajutorul lăncerilor, raportul acela al Nemţi
lor e jumătate tals. E drept că Ritt-meiste- 
rul Alberti era postat în partea de’ cătră Vest 
de Sebiş, cu escadronu! lui şi Ungurii au pus 
armele jos, pentru-că îi strîmtorisem între 
două tocuri şi întâmplarea a fost aşa: în 
noaptea de 5 spre 6 Februarie 1849, fiind 
Bem în Sebeş, pe la 10 ore noaptea a trimis 
un despărţământ de trupe pentru observare, 
totodată să deschidă comunicaţia şi să se 
concentrere cu trupele cari i-au venit pe la 
Brad într’ajutor. Fiind eu avizat despre re
terarea lui Bem, încă din 5 Februarie am 
făcut cunoscut tribunului Ignat Viorel (din 
Şibot, frate al preotului Ioan Viorel şi a bu
nei lui Dr. Dobo) cu scop de a-1 ataca şi noi de 
vre-o parte. Ne-am adunat şi aşezat Ia posta 
Şibotului (acum cârcimă) din drumul ţării, 
unde aveam o posiţie foarte bună de atac de 
pe dealul deasupra făgădăului (acum stricat), 
care domina terenul şes, pe unde duce drumul 
ţării, şi de după garduri şi sălcii de amân

Succesul e uimitor. Numârul mem
brilor societăţii creşte zi de zi. Capita
lul se sporeşte. Iată-ne în urmă în 1901. 
„Cei cari, prevăd viitorul" sunt în număr 
de 260.000.

I-au recrutat de pretutindeni, spu- 
nându-le că în schimbul unei cotizaţii 
lunare de 1 franc, plătite 20 de ani, 
după aceşti ani se vor bucura de o 
rentă destul de mare ca să poată trăi 
în tichnâ.

Capitalul se urcă la 34 milioane. 
Interesele se împart. Aderenţii anului 
1881 sunt în număr de 300, cari au 
să împartă cam un milion. Fiecare din
tre ei a plătit în realitate 240 franci şi 
acum capătă 3300 franci. Sumă destul 
de considerabilă.

Anul acesta, 1902, pensionarii vor 
fi în număr de 600 (300 ai anului 1881, 
300 ai anului 1882) şi nu vor căpăta 
decât 1800 de franci. Peste doi ani vor 
fi în număr de 1500 şi nu vor căpăta 
decât câte 1000 franci, ear’ peste 10 
ani nu vor căpăta decât 38 franci, din 
cari însă vor fi a se subtrage 12 franci 
plătiţi în decursul anului, va să zică nu
mai 26 franci la an.

Diferinţa între sumele ce le capătă 
aderenţii anilor întâi u şi între cele ale 
celor din anii din urmă, e atât de isbi- 
toare, încât chiar şi membrii societăţii 
au protestat în contra distribuirii în 
forma de mai sus şi cer o modificare 
a statutelor. A mai întrevenit şi minis- 
trul-preşedinte Waldeck-Rousseau, Invi
tând societatea să înlăture diferinţele in
juste. în Paris se aşteaptă acum cu mare 
curiositate desfăşurarea mai departe a 
lucrului. Vom raporta şi noi la vremea sa.

5.

două lăturile de drum, dară tribunul era 
fricos şi s’a tras cu trupa (lagerul) lui în 
comuna Vaidei, cu însă am rămas pe loc cu 
centuria (compania) mea şi o am postat pe 
după garduri şi sălcii, poruncindu-le ca ni
menea să nu facă nici o puşcătură, până-ce 
vor sosi tunurile şi să ţintim numai în caii 
dela tunuri şi imediat să facem asalt asupra 
duşmanului. La o oră după miezul nopţii si 
sosiră Ungurii, cari nu ne-au simţit că sun
tem postaţi aci, au trecut avantgarda şi acum 
venia grosul despărţământului, tunurile încă 
nu sosiseră ci erau cu 200 paşi înapoi. Du
mitru Onescu din Şibot (fiind beat) iasă din 
pândă afară şi descarcă puşca în Unguri, un 
Kossuth Huszâr l-a puşcat, pe fratele său Ioan 
Onescu l-a lovit cu sabia în cap, însă deşi 
era greu rănit, nu a murit. In acest moment 
nu prea bun, am dat asalt din toate puterile 
şi am despărţit armata ungurească în două. 
Din ai mei a rămas un singur mort, eară 
dela insurgenţi 24. Am luat 24 cară şi 72 
prisoneri, între cari au fost şi 5 mueri, pe 
cari pentru apropiere le-am trimis în comuna 
Şibot, altedouă căruţe, în cari au fost preoţii 
de reg. Ioan Muntean dela Oradea-mare şi 
Ioan Cristian din Leta-mare şi doi căpitani: 
un căpitan de artilerie/ celalalt, Ioan Popescu 
Român din Haţeg, trecut la insurgenţi,



ACTI VI TATEA Nrul 3pag- 2,

f Iosif Dumitru.
Comuna Beriiu şi Sărăca a îmbrăcat haine 

de doliu, căci bravul lor notar cercual, ade
văratul purtător de grije al acestor două co
mune, Iosif Dumitru, după scurte dar’ grele 
suferinţe, şi-a dat sufletul în 16 Ian. Ia 5 ore 
după amiazi şi s’a petrecut la cele eterne în 
19, ziua de Apă-Botează.

înmormântarea s’a făcut prin 7 preoţi 
sub conducerea protopresbiterului tractual 
gr.-or. P. O. D. Vasilie Domşa din Orăştie, 
prin a cărui cuvântare potrivită, s’au înşirat în
suşirile bune de care răposatul era condus 
în toate ale sale afaceri. Născut la anul 1845, 
după-ce absolvă 7 clase gimnasiale în Sibiiu 
şi Orăştie, devenind postul de notar cercual 
vacant, consătenii sei îl învitară a ocupa acest 
loc şi dela anul 1869 până acum neîntrerupt 
Ie-a fost povăţuitorul în cele administrative şi 
în toate afacerile de bun obştesc.

Caracteristica lui era modestia în cor- 
poraţiunile în cari a ocupat loc, precum: 
membru municipal, membru în scaunul proto- 
presbiteral, societatea de vânători din Orăştie, 
care din urmă i-a presentat o cunună frumoasă, 
fiind de faţă preşedintele Dr. Eduard Antoni 
şi secretarul Graef; membru în Direcţiunea 
»Ardelenii« dela înfiinţarea acestui institut, 
până acum doi ani, la care a fost între cei 
dintâiu întemeietori, în urmă însă nesocotit.

Corpul notarial a fost bine representat, 
apoi mai mulţi preoţi, învăţători şi inteliginţă 
— fără deosebire de naţionalitate — din Orăş
tie şi jur. Ear’ mulţimea poporului din Orăştie, 
Căstău, Şibişel, Sărăca, Orăştioarele amândouă, 
Ludeşti, Romoşel, Rornos, Vaidei, Pricaz şi 
Turdaş, dovedeau stima de care defunctul a 
fost părtaş în viaţă.

Ajuns conductul funebral la cintirim, 
cosciugul dus de şase colegi, fu aşezat deasupra 
mormântului, ear’ fostul seu conşcolar, coleg 
şi amic, dl Laurian Bercian, în cuvinte alese, 
acomodate şi pătrunzătoare îşi ia adio, în nu
mele foştilor sei colegi, amici şi consăteni 
pe tema: , Numai atunci, când confratele nos
tru ’şi-a închis amândoi ochii, ne închidem 
şi noi unul şi numai când i-s’a săpat cea din 
urmă groapă, încetăm cu pânditurile, ear’ 
inima noastră nu bate'pentru el până atunci, 
până când a lui n’a încetat de-a mai bate“.

Puţinele cuvinte zise cu sentiment, au 
stîrnit o adevărată înduioşare mai cu seamă 
la consătenii regretatului repausat.

Aşa am petrecut cu deplină demnitate 
pe nestorul corpului notarial din pretura Orăş- 
tiei, la ultimul lăcaş, zicându-’i şi cu acest 
prilej, vecînica lui pomenire!

CORESPONDE NŢ A.
Mult Stimate Dle Redactor!

Vă rog respectuos a da loc în preţuita 
>Activitatea« următoarelor:

Sunt abea de scurt timp stabilit aici în 
Jiu, în opidul Petroşeni, şi trebue să constat, 
că pe lângă poporul băştinaş român, la care 
lumea de pe aici îi zice săteni, şi în ton bat
jocoritor »momârlani«, să află încă peste

400 capi de familii române, cari partea cea 
mai mare dintre dînşii îşi câştiga pânea de 
toate zilele cu muncă grea, sub pământ, în 
minele de cărbuni de aici, sunt şi câţiva mă
iestri, comercianţi şi vte-o 2—3 funcţionari, 
numărul acestora este însă disparent faţă de 
străinismul emigrat şi încuibat aici şi jur din 
toate părţile ţării, ba chiar şi din afară, în
tre care elementul jidovesc este şi aici, ca în 
toată ţara, la putere, având în mânile lor în
treaga administraţie, industria şi comerciul, 
pământurile, casele şi grădinile cele mai fru
moase şi la loc de frunte sunt ale lor, luate 
dela bieţii săteni români, cu preţuri bagatele 
şi cari astăzi sunt scoşi aproape exclusiv 
din administraţia şi drepturile comunale.

Intre toate aceste împrejurări vitrege 
dacă inteliginţă română aflătoare aici şi jur 
de ambele confesiuni, şi-ar da mâna şi în 
înţelegere şi conlucrare frăţească, lăsând la o 
parte ambiţiunile conf„ ar putea impune şi 
opune mult curentului străin şi păgubitor, şi 
şi mai mult ar putea face pentru binele ob
ştesc românesc.

Un moment îmbucurător pot înregistra 
aci: poporul credincios, de conf. gr.-or., sub 
conducerea înţeleaptă a zelosului său paroch 
Avr. Stanca, după o muncă încordată, şi lupte 
purtate în contra număroşilor inimici şi 
răuvoitorilor neamului nostru, până când şi-a 
văzut biserica cea nouă mare, frumoasă şi la 
loc de frunte isprăvită.

Cu toate acestea însă şcoala conf. lasă 
mult de dorit, ba cu drept cuvânt numai 
şcoală nu o poţi numi, ba încât am înţeles, 
e în periclu a se perde, fiind în mai multe 
rînduri admoniată din partea inspec. regesc 
ung., fiind absolut necorăzpunzătoare, este deci 
datorinţa sfântă a poporului român să sară cu 
toată puterea în ajutorul şcoalei periclitate, 
am înţeles cu plăcere că părintele Stanca cu 
condcătorii săi din parochie, au făcut şi în 
privinţa aceasta paşi de lipsă, ceea-ce le va 
şi succede a-şi vedea şi şcoala în viitorul cel 
mai apropiat isprăvită, să impune însă impe
rios, pacea, dragostea şi înţelegerea frăţească, 
care până în timpul din urmă a cam lipsit 
între aceste 2 categorii de credincioşi, săteni 
şi bâieşi.

La biserica gr.-or. din loc există mai 
bine de un an şi un cor mixt de peste 30 
persoane, care este format şi condus de dl 
Iacob, funcţionar la băile de cărbuni, cu cpn- 
cursul şi spriginul stimabilelor d-şoare Elisa- 
beta şi Elena Stanca, fiicele părintelui Avr. 
Stanca, deşi corul este instruat numai în 2 
voci, îţi e mai mare dragul la diferite ocasiuni 
şi sărbători mari a asculta răspunsurile pre
cise şi înălţătoare de inimi, liturgice, care 
face mare podoabă bisericii ce-’şi înalţă cultul 
nostru divin; onoare coriştilor şi coristelor 
precum şi conducătorului lor pentru oste
nelile prestate, mai ales la Bobotează cu sf. 
apei la rîu şi înapoi.

Rugându-vă încă odată să binevoiţi a 
da loc acestora în numărul proxim din foaia 
.Activitatea», am rămas cu deosebită stimă 

Petroşeni, la 21 Ianuarie 1902.
Ortodoxul.

Răsunet!

»La nerespectarea sărbărilor» din Nr. 
2 al .Drapelului» din 16 Ianuarie 1902.

Are drept marele preot, sau ce e, din 
confiniu militar: că nici catichisaţiunea, nici 
tipicul nu se ţine regulat. Catichisaţiunea e 
concrezută învăţătorilor, ear tipicul feţelor 
bisericeşti 1 Preoţii nu ştiu din ele nimica I Ba, 
ce să vezi? In Arad d. e., chiar unde e Epis
cop, nici un preot (afară de Ignatie Papp) nu 
ştie cântările rituale. In Curticiul (imediat 
lângă Arad), preoţi au cordonat pulsarea la 
5 ore dimineaţa şi la 12 (chiar la miazăzi), 
lăsând afară ora 7 dimineaţa şi 3 sau 4 
după miazăzi. Şi preot nu vezi, ca în palmă, 
dealungul săptămânii. Nici utrenia, nici ve
cernia, peste zilele de săptămână nu o face 
şi nu o ţine 1 Nu-1 vezi pe preot nicăiri 1 Sau 
e el în cafană sau la venat, în orele când ar 
fi îndatorat să fie în biserică?

S’a făcut arătare la Episcopul Goldiş ; 
dar’ Ciorogariu rîde în pumni de învăţător 
şi îi mai trimite câte o suspesiune; căci a 
lui e şi pânea. şi cuţitul.

E tare rău sub acest Episcop! De ar 
fi numai atâta, încă ar trece ! Numai el, să
racul! pe toţi bărbaţii, cari ţineau mai mult 
la cântări şi la tipic, sau i-a ţipat, sau i-a 
delăturat din posturile lori

Preoţii din Curticiu, între cari, unul e 
înrudit aproape cu Ciorogariu, sunt susţinuţi, 
nu vrea să ştie episcopul, că mai jumătate 
comuna e nazarineanâ. Şi nu vrea să recu
noască : că odinioară a fost acolo Moise 
Bocşan şi Moise Mladin preoţi, şi sub păsto
rirea lor sufletească, nici un nazarinean 
nu era.

Veniţi voi preoţilor, şi spuneţi: ce aţi 
lucrat în 15 Ianuarie ?! Pentru ce n’aţi ţinut 
cu Alexiu Popoviciu şi cu Toader Bolboca? 
Pentru ce i-aţi batjocorit? Şi pentru-ce aţi 
batjocorit întreaga comună ? Şi spuneţi-vă 
singuri, în faţa sfinţiilor voastre:

»Se poate iartă răutatea omului, dar’ 
nici odată uita» 1 — Am zis.

Unul pentru mulţi Curticeni necăjiţi, 
foarte necăjiţi! I !

Economie.

(Urmare din numărul trecut).

Tot din această cauză broşura 
noastră relativă la agiu, a căzut ca o 
bombă gata de a face explozie în mij
locul publicului necunoscător. Mare 
parte de jurnale l’au combătut cu în
verşunare dela distanţă. Dar’ nici unul 
nu a îndrăsnit să ea taurul de coarne, 
să-’l pipăe, să-’l studieze. Şi fără studii 
aprofundate nu se poate cunoaşte o 
chestiune.

Mulţi ’şi-au închipuit în necunoş- 
tinţă de cauză, că noi am pleda pentru 
bimetalism. Repetăm, voim agiu la 
hârtie, vrem regimul hârtiei-monetă, 
iar #aimetalismul îl considerăm ca luc
ru secundar. Bun ar fi şi bimetalismul 
dacă l’ar primi întreaga Europă. Este 
adevărat că foarte mult contribueşte la 
agravarea crizei, şi speculele făcute la 
tergurile cu termen.

Noi însă dorim agiul în scopul de 
a putea taxa scump la frontieră pro
dusele importate. Vrem agiu pentru-ca 
să putem produce eftin, şi ast fel să 
ţinem piept cu străinii. Voim apoi ca 
ei să plătească tacxele legei maximului 
în aur, şi noi în hârtie. Un exemplu 
vrednic de imitat dela Serbia. Cărţile 
de joc plătesc cu taxă a timbrului, 12 
lei de duzină. Ei bine, Serbia cere dela 
cărţile produse la ea acasă 12 lei în 
hârtie sau argint. Dela cărţile de joc 
importate, cere taxa în aur. Aceasta 
tace aproape 15 lei. Iată cum ştiu până 
şi Sărbii să-’şi protejeze industria naţi
onală.

La ordinea zilei avem înfiinţarea 
si încunjurarea industriei zăharului 
Industria zăharului cere introducerea sfe
clei în cultură. Ea va da peste iarnă 
ocupaţie la o mare parte de ţărani. 
Dar’ această plantă mai are o impor
tanţă tot aşa de mare ca şi pentru, 
zăhar. Vitele noastre au absolută tre
buinţă de acest sucos aliment. Broşura 
de faţă o publicăm în primul rend în 
acest scop. De ea se va folosi atât 
cultivatorul sfeclei de nutreţ cât şi a 
celei de zăhar. Sfecla va mai atrage 
după sine şi întinderea culturei cu abur, 
atât de rentabilă pentru România.

De alt-fel, era vremea ca să ne 
gândim şi noi la sfeclă, căci cultura 
sfeclei pe o scară întinsă, însemnează 
bogăţie, progres şi regenerare în agri
cultură.

B ucureşti, 21 Maiu, 1896.

I. s- O R D E A N U .

3nv il’a z& la a bon anm  i

Cu începere dela prima Ianuarie 
1902, se deschide nou abonament treilunar 
semestrul şi anual pentru ziarul

„ € tc t iv i ta fo a “

foaie politică, economică, socială şi literară

Apare în fiecare fo i .

Preţul de abonament pentru Monarchic:
pe o ju m ă ta te  de a n ...........................................3 cor.
p e  un  a n ............................................................................................................fi cor.

Fentru România şi atreinătate
pe  an  12 f  ranci.

Ear’ pentru, plugari-terani
pe  V a  an  2 cor. f i  pe  un an în treg  4  cor.

Adm inistraţia.

i-am trimis în comuna mea Vinerea, ear’ 
pe ceialalţi i-am persecutat, neavând câlărime, 
ca să-i pot încunjura. Aşa i-am dus înapoi 
până în câmpul Sebeşului (25—27 chm.), 
unde au pus armele jos şi s’au predat lui 
Alberti, ducându-i cu excortă până la Pe- 
trifalâu. Nu 400, după-cum scriu Nemţii, ci 
numai 195, 2 tunuri şi 20 cară cu proviant, 
căci din aceştia 24 au rămas morţi pe câm
pul de luptă şi numai restul luat prisonieri, 
ear’ translatorul A. Murăşan încă nu pome
neşte nimic, fugând poate au rămas în mâ
nile Ungurilor raportul. Pe prisonierii cari i-am 
trimis în Şibot, s’au întors tribunul Viorel şi cu 
sergentul dela grăniţerii din Cugir: Vasilie 
Fleaca, şi cu o parte din lănceri i-au omorît 
pe toţi, după aceea au venit la Vinerea şi au 
luat pe cei doi căpitani şi i-au împuşcat în 
capul satului de cătră Cugir

Preoţii cei doi, Muntean şi Cristian au 
avut noroc, că i-au luat din arest tatăl meu 
popa Teodor Herlea în cuartir şi când a 
venit tribunul înfuriat, am sosit şi eu acasă 
şi nu i-am lăsat să-i puste şi dimineaţa i-am 
dat ca prisonieri la trupele imperiale, cari 
peste noapte au fost încuartirate în comuna 
Vinerea.

Când au plecat cu trupele imperiale,

mi-au lăsat în păstrare 600 fl. m. c., un cias 
şi un inel preţios, ca să le trimit la preote- 
sele lor la Oradea-mare, însă după-ce i-au 
dus la Sibiiu, comitetul de pacificare i-a 
eliberbat.

In 2 Februarie, Joi în săptămâna albă, 
le-am dus banii la Sibiiu împreună cu fratele 
meu Elia Herlea. Ca să vă încredeţi, dde, 
eată trimit aici alăturat epistola autografă a nu
miţilor preoţi scrisă cătră iubitul meu tată 
preotul Teodor Herlea şi cătră fratele meu 
preot loan Herlea.

Despre toate mai sus scrise am făcut 
raport la generalul Puchner, când era în 
Orăştie în cuartir Ia 2 pistoale.

Mai încolo la foaia 444 stă scris, impe
rialii ar fi bătut pe insurgenţi la podul Si- 
meriei. Aici aţi tras informaţie iară din 
rapoartele celor împărăteşti, cari nu sunt 
adevărate, căci eu am fost acolo şi am văzut 
cu ochii cum a decurs bătaia, pentru-că eu 
eram la aripa stângă cu căpitanul Gabler 
dela a 4 companie de grâniţeri din comuna 
Cugir, pe dealul între comuna Simeria şi 
Totia-mică şi insurgenţii, nu bătuţii s’au re
tras până la locul unde este azi gara Piski, 
aceasta o făcură din politică, ca să se împre- 
une cu trupa care le venise într’ajutor. Nu

mă pot mira destul nici azi de comanda 
aceea miserabilă, care a avut-o generalul 
Puchner atunci, pentru-că chiar un individ 
care nu a învăţat arta militară, să putea in
forma mai bine din decurgerea bătăii şi din 
punctele strategice teritoriale, unde putea 
prinde pe Bem, dacă ar fi voit; la Sebeş era 
lucru mai lesne.

Era şi mai lesne de a-1 bate şi chiar 
şi prinde Ia Simeria, dacă trupa, care a fost 
trimisă în dreapta Murăşului, să nu fi stat cu 
mânile în sîn la comuna Uroiu, ci să fi trecut 
Murăşul pe la Biscaria şi să-i lovească în coaste 
şi în aripa stângă, dar’ aceasta nu s’a 
întâmplat, ci au reterat cu toţii.

Retcrând, putea să le ţie calea la apa 
Vinerii, unde ţărmurul acela peziş de 24 m. 
înalt, 4—6 chm. în lungime, era o fortăreaţă 
naturală, pe cari numai cu mari jertfe să 
putea opugna şi unde la sigur i-ar fi bătut 
pe insurgenţi, dar’ nici aceasta nu au făcut-o. 
Au dus armata pe câmpul Pianului şi acolo 
s’au postat deasupra dealului în depărtare 
ca de 2500 paşi, de unde să desparte dru
mul cătră Vinţul de jos din drumul ţării, 
lăsând insurgenţilor drumul liber cătră Alba- 
lulia, ca să se poată duce uşor şi neîmpe- 
decaţi. Armata împărătească s’a retras apoi

la Sibiiu. Această comandă şi disposiţie era 
bătătoare la ochi.

Acum, după-ce armata imperială s’a 
retras cu generalul Puchner în România, in
surgenţii au jucat rola lor.

Au adunat de pe sate pe aceia, cari au fost 
credincioşi Dinastiei. La 29 Martie 1849 au 
luât pe tatăl meu Teodor Herlea, preot bă
trân, voind să-’l tortureze pentru mine, însă 
eu văzând şi auzind că ce e causa, m’am 
presentat înaintea lor, zicându-le să lase p : 
tatăl meu, că nu s’a mestecat în politică, ci 
şi-a păzit biserica. Dacă au ceva cu Cen
turionul, aici sunt. Mă puseră sub excortă şi 
mă duseră în comuna Balomir, unde mai 
aveau şi un despărţământ de trupă. Mai adu
seră lângă mine şi pe centurionul (căpitan) 
din Binţinţi Luca Câraşcă a lui Iovu. Pentru 
mine a venit făgădarul din făgădăul Balomiru- 
lui (în drum, care azi nu mai există) şi s’a rugat 
să mă elibereze, pentru-că eu numai cu o zi mai 
înainte 1-ain scăpat dinpreună cu familia dela 
moarte şi aşa la această rugareacârcimarului un
gur am fost eliberat atunci, cugetând că eară mă 
vor putea prinde de altă-dată Pe centurionul din 
Binţinţi l-au scos în capul satului şi l-au împuşcat

In 1 Aprilie 1849 în Vinerea Paştilor, 
trimiseră din Orăştie 24 insurgenţi ca să mă
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—  SS aduce la cunoştinţa On. 
public, că »Dacia«, institut de credit 
şi econom ii în Orăştie, a primit re- 
presentarea «Cassei generale de 
păstrare din Budapesta« şi aşa a 
făcut posibil publicului nostru sS-’şi 
poată acuira diferite hârtii de va
loare şi losuri, cari pe lângă o 
percentuare sigură, toate câştigă 
nesmintit cel puţin cu valoarea  
nominală.

Plătirile sg fac în rate mici, 
şi deja dela a doua rată parti
cipă cumpărătorul la toate câş
tigurile

Desluşiri sg dau la »D acia«.*

— > T r ib u n a » din Sibiiu referitor la ale
gerea de deputat din Ighiu, mai publică un 
raport, fireşte dela un anonim, în care acel 
anonim are obrăznicia a minţi în public, că 
dl Dr. Aurel Muntean, candidatul naţional, 
a ştiut că reuşita lui e sigură, şi totuşi a 
repăşit?! şi prin asta odată pentru totdeauna 
ar fi pierdut atât dînsul, cât şi alţi candi
daţi români, încrederea Moţilor, cari în 
urma acestei «greşeli« a dini Dr. A. Muntean 
a rămas deprimaţi foarte.

Faţă de această minciună tendenţioasă, 
declarăm, că dl Dr. Aurel Muntean convin- 
gându-se despre proporţiunea voturilor şi 
conferind cu bărbaţii sti de încredere, dnii 
Ios. Gomboş (Abrudsat) şi Ioachim Totoian 
fChişfălluj, cu consensul, ba la iniţiativa 
acestor domni, a repăşit, deoare-ce nu mai erau 
prospecte de învingere.

DI Dr. A. Muntean a cerut dela «Tri
buna» destăinuirea raportorului mincinos, dară, 
preafireşte, «Tribuna», bagseamă simţându-se 
solidară cu astlel de minciuni, nu şi-a tradat 
tovarăşul, nu cumva acel mincinos să poată 
ii predat dispreţului binemeritat al oamenilor 
•cinstiţi.

Aşa ştim, că dl Dr. A. Muntean vă 
intenta proces de presă contra «Tribunei» 
nu pentru-câ doară prin minciunile vădite 
ale unui anonim ar putea fi cineva ofensat, ci 
pentru-că prin delarvarea acelui calumniator, 
credem că barem cu unul se va împuţina 
numărul acelor oameni stricaţi, cari pe arena 
publicisticei noastre duc rolul principal cu 
activitatea lor de după tufă.

— P r im a r  scanda los. Mai mulţi locui
tori şi metnbri de comunitate din înveci
nată comună grăniţerească «Spini», s’au în
făţoşat azi la Redacţia noastră şi amărîţi 
până în suflet de lucruri netrebnice, ce le 
comite primaiul de acolo, Petru Ginea, ne 
roagă a publica pe responsabilitatea lor ur
mătoarele lucruri scandaloase.

La 26 c., adecă Duminecă, s’a ţinut ale
gerea de deputat pentru o parte din com

pania a 4-a pentru representanţa fondurilor 
grăniţereşti a fostului Reg. I. Român, care 
este conchemată pe 19 Februarie a. c. la 
Sibiiu.

Primarul numit, ca să reiese el, de di
mineaţa a tractat pe alegătorii din Hărău şi 
Spini cu vinars şi a provocat cu oamenii 
săi scandal, pescuind în tulbure, drept răsplată 
a şi căpătat 47 voturi.

Ioan Ginea, tot deacolo, a primit 48 
voturi, observând acesta şi oamenii lui, 
că prin purcederea violentă a primarului oa
menii să scandalizează, a cedat voturile lui, 
cu înţelegerea alegătorilor, d-lui Arsenie 
Bunea, secretar al fondurilor, care încă pri
mise 10 voturi, aşa s'a sfîrşit alegerea, având 
numitul primar 47, ear’ dl Bunea 58 voturi.

Verificarea va decide, care o să rămână 
deputat. La tot caşul lucruri imorale nu se 
pot admite şi drept a avut odinioară Br. 
Urs, când pe un representant ales pentru 
beutură, l-a luat de mână şi l-a dat pe uşe 
afară.

însăşi alegerea de primar a lui Petru 
Ginea, s’a săvîrşit în mod arbitrar, cu care 
prilej însă l’am fost cruţat şi noi, acum însă, 
la insistinţa alegătorilor ne ţinem de tatorinţă 
a-i face răvaşul păcatelor sale, ca se se 
ştie ce plăteşte.

Aşa de ex. nu de mult a beut în câr- 
cima jidanului şi pe rămăşag sa lăsat să-’l 
lege de masă şi umbla cu masa după el 
prin casă, căşunând rîs spre batjocura celor 
de faţă şi a tistiei sale.

Mai avem şi alte indicii despre mani
pularea venitelor alodiale, scoase ca repartiţie 
de pe spinarea bieţilor locuitori, despre cari 
însă cu alt prilej.

Acum odată numai atâtea.

—  D a r fru m o s.  Episcopul gr.-cat. rom 
din Oradea-mare, Excelenţa Sa Mihai Pavel. 
a dăruit 150.000 coroane pentru a să zidi din 
nou în Oradea-mare seminarul tinerimii gr.-cat. 
rom. zidit încă pe timpul împăratului Leopold 
II. Zidirea a fost acum într’o stare de tot rea, 
eară guvernul a promis un sprigin de 5000 
cor Fapta generosului Episcop vorbeşte de 
sine de-ajuns.

—  P en tru  învăţători.  Ministrul de culte 
şi instrucţiune publică prin o ordinaţiune spe
cială imputerniceşte d’acum încolo pe respec
tivii inspectori şcolari reg. de-a legalisa valid 
şi fără taxă eventualele acte trebuincioase 
învăţătorilor.

—  A m m onal.  Aşa s’a botezat cea mai 
nouă materie explosivă, cu care s’au făcut 
în 17 a lunei curgătoare probe de împuşcat 
cu o obiţă (fel de tun), de asemenea nouă, 
de un calibru 10 cm. Efectul distrugător 
al granatelor umplute cu această materie a 
fost, după «Pester Lloyd» — îngrozitor. Ex
perimentele s’au făcut sub conducerea briga- 
dirului de artilerie, a generalului Ludovic 
Merkel în presenţa întregului corp de gene
rali şi oficeri. Resultatul se zice că a fost 
peste toată aşteptarea favorabil.

—  O am eni am flbici  (cari trăesc în 
apă ca şi pe uscat).

Despre astfel de oameni publică o 
foaie americană un studiu foarte interesant, 
din cari extragem următoarele particularităţi:

Pescarii de mărgăritare din Marea-roşie, 
renumită prin trecerea jidovilor sub conduce
rea lui Moise — Beduinii şi sclavii lor au o 
dexteritate uimitoare în înotat şi cufundat. 
Pe la mijlocul lui Martie şi începutul lui 
Aprilie pleacă dimineaţa între 3—4 ore Be
duinii cu luntriţele lor şi îndată ce un cu- 
fundător descopere pe o stâncă sau coastă 
de corale vre-o scoică cu mărgăritare, sare 
în mare şi fără a folosi vre-un aparat — 
înoată spre fundul mării, desface scoica, care 
e lipită de stâncă, şi cu ea în mână să vâs
leşte earăşi spre suprafaţă. Asemenea pur
ced ei şi atunci, când naufragiându-se o co
rabie, sco tmărfurile din fundul mării, numai 
dacă le este cunoscut încât-va locul unde 
s’a întâmplat cufundarea năii. Meseria aceasta 
o exerciază în parte prin copii de arapi, 
pe cari îi cumpără în târgul de sclavi şi pe 
cari îi constrîng a scoate din mare scoica cu 
mărgăritare ce le-o arată, ceea-ce neputând 
sau nesuccedându-le a face, sunt în modul 
cel mai barbar bătuţi si chinuiţi.

Minuni lac şi locuitorii insulei Sandwich ; 
cu ocasiunea unui naufragiu oameni de 
aceştia au sărit în mare şi au înotat în con
tinuu peste 6 ore, până a ajunge la uscat. 
Dară insulanii din Hawaiti şi pe aceştia se 
pare că îi întrec. Un rege de ai lor a ales 
6 bărbaţi, cari sărind în mare au stat sub 
apă 4 inşi 4, al 5-lea 5, eară al 6-a 71/2 mi
nute şi aceasta la o adâncime de U/2 mile 
engleze pe fundul mării.

Considerând măestria acestor oameni şi 
că ei petrec aproape toată ziua pe apă, nu 
te va surprinde tînguirea lui Iamâs Cook, 
căruia în a 3-a călătorie în jurul lumei i-au 
furat cuele din acea parte a corăbiei, care 
era sub apă.

—  R ăm ăşag pe  4 m ilioane.  Ni să 
aduce din Krakkau (Gahţia) vestea, că a so
sit acolo medicul Georgescu din Bucureşti. 
Acest medic s'a rămăşit cu prinţul român 
Catacuzinp, că în doi ani va cutreera toată 
lumea pa jos, fără nici un ban. Doctorul mai 
are un tovarăş, care a apucat pe alt drum 
şi se va întâlni cu Georgescu în Hamburg. 
Dacă pe doctorul Georgescu l’ar împedeca 
ceva în drumul său, tovarăşul său are să fa
că calea, care Georgescu nu va putea-o face. 
Georgescu călătoreşte în haine de ţăran rus. 
Pe drum îşi va câştiga cele trebuincioase 
cântând. El eu un tinăr de 24 ani, şi toarte 
vânjos şi puternic.

—  P oporaţiu nea în  R u sia .  Se ves
teşte din Petersburg, că oficiul central de 
statistică a publicat resultatul recensământului 
ale cărui date le-au adunat încă în 1897. După 
raport Rusia atunci avea 125,668.000 locuitori. 
Dintre aceştia 87.389 sunt de religie ortodoxă 
1,520000 rom. catolici, 13,888.000 muzulmani, 
5,189.000 jidani, ear’ 3,733.000 protestanţi. 
Ceiaialţisunt de deosebite religii sau fără religie.

—  Scandal în  casina d in  Reciche' 
recul-m are.  Luni seara a concertat în sala 
casinei din Becicherecul-mare un taraf de 
dame. Un oficer a luat parte la concert, dim
preună cu cânele seu. Prim-notarul orăşenesc 
Dr. Persici, care înlocueşte pe căpitanul poli
ţiei suspendat, a dispus alungarea cânelui din 
sală, din care causă s’a iscat o scenă turbu
lentă între oficer şi prim-notar. Drept consecu- 
enţă au urmat provocări la duel atât între 
oficer şi prim-notar, cât şi între secundanţi. 
Afacerea a produs mare sensaţie în oraş.

—  Marna am orisată .  Gendarmeria din 
Bogojeva a arestat zilele aceste o păreche 
amoroasă interesantă, anume pe soţia învăţă
torului sârb Milos Milojevitz din Iloc, o femee 
de 40 ani şi pe învăţătorul sârb Iovan Vuits, 
un tînăr de 18 ani. Istorioara e foarte picantă. 
Nainte de aceasta cu vre-o câte-va luni s’a 
logodit învăţătorul Vuits cu fiica învăţătorului 
Milojevitz şi peste vre-o câte-va săptămâni 
era să fie nunta. Deodată dispare mirele 
dimpreună cu  f i i to a re a  s’a so a c ră , ear’ 
mireasa găseşte sub perină o scrisoare a 
mamei sale în care-i scrie: «Tu eşti încă tî- 
nără şi îţi găseşti uşor un bărbat potrivit, 
în ale cărui braţe vei uita totul. Mi-e mi-s’a 
oferit acum norocul şi nu l-am putut lăsa 
din mână.» Mireasa din desperare a luat 
o’ravă şi a murit după chinuri grozave, ear 
soţul părăsit (şi totodată tată nenorocit) a 
tăcut arătare contra soţiei sale şi a fostului 
său coleg şi ginere in spe, fiind-că deodată 
cu dispariţia lor au dispărut şi cele 300 fl., 
cari erau să fie zestrea fetei. Pe basa acestei 
arătări a fost arestată la Bogojeva această 
ciudată păreche amoroasă.

Un m onument pentru baronul 
Ketteler. —  împăratul Wilhelm a pri
mit planul de a se ridica un monu
ment în memoria baronului Ketteler, fos
tul ambasador al Germaniei la Peking, 
care, după-cum se ştie, a fost asasinat 
de boxerii chinezi.

Monumentul acesta va fi aşezat în 
grădina castelului din Miinster şi frontul 
va fi îndreptat spre cimitirul central, 
unde se află îngropat baronul Ketteler.

Monumentul acesta va fi lucrat de 
sculptorul Hidding, şi va avea o înăl
ţime de 16 metri, aşezat fiind pe o colină 
tăiată în stâncă. La soclu se află in
trarea în criptă. Deasupra se află efigia 
în bronz a defunctului, încungiurată de 
steaguri de boxeri şi cu inscripţia: »In 
memoria baronului Clemens de Ketteler, 
care a căzut la 28 Iunie 1900, victima 
datoriei sale ca ambasador al imperiu
lui german «.

Pe obeliscul pe care se află aceste 
cuvinte, se ridică figura Sf. Michail, care 
cu mâna stângă ţine scutul, ear’ cu 
cea dreaptă o lance. Pe părţile laterale 
se află dou6 frumoase relifuri. La dreapta 
este portretul împăratului, cu inscripţia: 
«Popoare ale Europei, păstraţi cele mai 
scumpe bunuri ale voastre«. Sub această 
inscripţie se află o cruce.

Scăiţa de pe partea stângă arată 
Germania la ţărmul mării, trimiţend pe 
fiii ei pe corăbii în depărtare, ca să răs- 
bune crima săvîrşită de boxeri.

prindă, însă chiar o unguroaică, care eară am 
scăpat-o dela moarte, mi-a făcut de ştire, că 
să mă depărtez de acasă, precum m’am şi 
depărtat. Insurgenţii, dacă nu m’au găsit, 
au promis judelui comunal de atunci Simion 
Mihu (moşul lui Dr. Ioan Mihu) ca să mă 
prindă, 1000 fl. m. c. Judele îndată a adu
nat juraţii, gornicii de pădure şi jutarii de 
câmp, apoi mai câţiva oameni şi cu feciorul 
lui, Mihâilă Mihu (tata soţiei lui Orbonaş) 
dintre cari unii şi azi sunt în viaţă şi venind 
peste munte, unde eram cu familia, că eu 
de Români nu m'am păzit, ne-au ocolit să 
ne prindă, după mine, dacă am văzut că nu 
mă pot prinde, a puşcat chiar feciorul ju
delui, Mihailă Mihu (tata mai sus numitei 
cocoane). Au prins însă pe cumnatul meu, 
Ilie Mihăilă, care fusese sergent la gardă şi 
a fost şi el cu mine, când au avut atacul cn 
insurgenţii la posta din drum. A doua zi l-au 
dus la Orăştie şi Iau predat la Unguri şi în 
aceeaşi zi l-au împuşcat fără nici o judecată, 
rămânând soru-mea văduvă cu patru prunci 
(mai târziu călugăriţă în România).

După-ce am scăpat şi din mâna Ro
mânilor (trădătorilor), pe la Dumineca a 4 
după Paşti a trimis generalul LUders pe 
un spion, ca să ducă o înştiinţare la Iancu

la Câmpeni şi ne putând isbuti nici în un 
chip, pentru-că la toate vadurile Murăşului 
erau străgi de unguri şi nu putea nime trece 
dincolo. Spionul acesta a fost un Român 
din comuna Sălişte, cu numele Oprea Vlad, 
întorcându-se înapoi fără nici o ispravă, din 
norocire ne-am întâlnit amândoi în muntele 
«Văratic», unde mi-a înmanuat o epistolă 
dela Nicolae Bălcescu, translatorul lui Ltiders, 
in care ne provoacă, ca pentru eliberarea na- 
ţiunei şi a patriei, să aflăm mijloace, ca să se 
poată strecura numitul spion până la Iancu. 
M’am pus în frunte şi am trimis la Balomir, 
pe cumnatul meu, Nicole Mihaiu, pe servitorul 
fratelui meu popa Ioan Herlea, pe Apost 
Barbu, care şi azi este în viaţă, să caute Mu- 
răşul pe alt loc, ca să putem trece cu spio
nul. Am şi aflat locul şi am trecut la co
muna Acmar, la George Bota şi acela a dus 
pe numitul spion până la Iancu şi trecerea 
aceasta s’a repeţit de patru ori, până mai 
pe urmă a trebuit să ducă o scrisoare în 
fortăreaţa Alba-Iulia, Ia generalul Augustin, 
care o a dus popa Vasilie Crainic din Bul
buc. Toate acestea le-am păţit eu şi mă 
subscriu

Al D-voastră sincer stimător

N icolau H erlea senior m. p.

Nota Red. Din toată procedura lui Moş 
Herlea nu reiasă decât numai o inimă no
bilă de ţăran, care s’a purtat întru toate 
cinstit ca căpitan şi combatant, pe când mulţi 
alţii au profitat de izbânzile lui. Furci ar fi 
meritat toţi aceia, cari altceva decât jafuri 
nu au comis. După de aceia ar fi fost con
sult se face goană cu pârcălabii comune
lor. De altcum ajunge-i-va b’ăstămul, precum 
pe mulţi i-a şi ajuns deja.

Cum a fost botezat Eminescu.*)
Doamna Constanţa de Dunca Schiau 

povesteşte următoarele:
Era în ziua de sf. Constantin, părinţii 

mei şi d-na Balş voiau să fie singuri în acea 
zi, singuri cu tristele lor amintiri ; pentru 
acea zi, eu şi cu Muţi (fiiul d-nei Balş) 
hotărîsem botezul copilului d-lui Eminovici, 
un botez plăsmuit de noi, cari eram copii 
ca de 4—5 ani. La 11 ore, 21 Maiu 1849, 
eram gata, amândoi purtam haine negre, 
însă gulere albe, purtam haine negre, căci 
murise Constantin Balş, tatăl lui Muţi. Mergem 
în aceea casă mică, joasă, însă sclipitoare,

*) Notiţă biografică din broşura «Amorul în 
poesiile lui Eminescu», de Miron Nicolescu,

prin curăţenia ei, păreţii erau văruiţi cu alb 
perdelele albe şi dese, erau lăsate în jos. In 
casă mult miros de sulcină, la dreapta două 
mari divanuri cu velinţe roşii şi verzi, ţăsă- 
tură de casă. Intrând, dăm cu ochii de 
Eminovici, tatăl, care ne zice :

«Eată-vă finul, botezaţi-1 U Ear mama 
adaugă: «botezaţi-1 I dar’vă rog nu-1 deşteptaţi!»

Cum aveam de gând să-’l botezăm, nici 
noi nu ştiam, ba chiar nici visam. Priveam 
noul născut de departe şi cu mirare. Muţi 
era de tot uimit, el care nu văzuse încă 
copil mic, de odată un sunet străin, un plâns 
necunoscut, o mişcare în leagăn şi bâeţelui 
deschise ochii. Muţi rămase electrisat. Apoi 
repede la leagăn, sare, strigă, se extasiază 
şi deschide o cutie de cristal roşie. Sfir 1 
Sfîr 1 un nor de fluturi sboară peste noul 
născut şi eu, ca să nu rămân îndărăt, arunc 
peste prunc toate florile mele. Ce făceau 
ceialalţi nu ştiu ; dar Muţi şi eu eram plini 
de bucurie, de entusiasin, de conştienţa ma
relui nostru act împlinit.

Am plecat, spune d-na Dunca, uitând 
să dăm nume finului botezat de noi cu fluturi 
şi flori. Numele însă l’a primit dela alţii. Un 
nume ce-1 ştiţi cu toţi, ce nu-1 va uita nimeni, 
un nume scump Românilor, numele de 
Mihail Eminescu.
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—  Cât costă p a la tu l cel nou al 
dietei.  Aproape 20 de ani sunt, de când 
s’au început lucrările pentru zidirea noului 
palat al dietei, care în curând va fi terminat 
şi dieta îşi va putea continua şedinţele în 
palatul ei cel nou. Acest palat măreţ nu are 
păreche în toată lumea atât în privinţa mă- 
rimei, cât şi în privinţa formei, în care e 
zidit. Pe dinlăuntru încă e deja cu gust în- 
frumseţat.

In 21 Ianuarie 1902 preşedintele dietei, 
contele Albert Apponyi, a înaintat dietei ra
portul ministrului-preşedinte Coloman Szâli 
despre cheltuelile ce s’a ufăcut cu zidirea 
acestui palat. Numai în anul acesta 1902 s’au 
cheltuit până acum 2,373.3444 cor., ear’ în 
anul trecut 1901 s’au cheltuit 1,633.387 co
roane. Peste tot începând din 1 Noemvrie 
1884 până în 10 Decemvrie 1901 a costat 
zidirea acestui palat cam 32 milioane cor.

Palatul e aproape gata şi pe dinlăuntru. 
Cu lucrările, cari mai sunt, să vor mai chel
tui încă 3 milioane 100 mii coroane.

Acum poate fiecare pricepe, de ce sunt 
dările aşa de mari şi grele. Căci acest gran
dios palat e zidit din sudoarea milioanelor 
de cetăţeni ai Ungariei.

—  F asiu n ile  asu pra  d a to r iilo r  In
tabulate p e  case o ri m oşii.  Cei cari plă
tesc interese pentru datorii, sau rente In
tabulate pe case şi pământuri ale lor, dobân
desc un scăzâmânt al dării suplementare, 
adecă al aruncului după darea de casă şi 
pământ, dacă fac în timpul prescris de lege 
fasiunile lor asupra acestor datorii intabulate. 
Fasiunile se pot face până la 31 Ianuarie 
st. n. pe blanchete ce se capâtă la toate 
primăriile (antistiile) comunale şi se pot pre
da în decursul oarelor de oficiu, provâzute 
cu datele şi cu subscrierea de lipsă. La cas 
de boală sau ivindu-se altă pedecă, din pri
cina căreia cineva n’a putut preda la timp 
lasiunea sa, celui împedecat îi stă în drept 
a face o cerere de justificare, arătând căuşele 
pentru cari a fost împedecat şi înaintând 
fasiunea datoriilor sale pe imobile încă până

la 15 Februarie n. tot la primăriile comunale 
şi Ia perceptoratele orăşeneşti. Cel-ce n’a 
înaintat fasiunea până la 31 Ian. n., ori n’a 
justificat întârzierea ei până la 15 Februa
rie st. n., pierde avantagiul ce i-1 dă legea 
pe acest an, adecă nu i-se mai scade nimic 
din darea suplementară (aruncul) după casă 
şi pământ.

—  Câte f o i  are  G erm ania?  E vorbă 
aici numai de foile politice şi cele cari apără 
interesele vre-unui'ram de comerciu sau in
dustrie. De present apar în Germania:
457 de foi 1 (odată) la săptămână
618 » 2 ori *
978 » 3 » » foi mici.
106 > 4 » > »
12 » 5 » » >

1100 > 6 » »
87 » 7 ■ » > * J

foi mijlocii

1 » 11 » » »
73 » 12 > » »
11 » 13 > » »
6 » 18 » » » foi mari.
1 » 19 > » »
1 » 20 » > »

Cu totul dară 3451 de foi. Dintre aceste
1087 stau în serviciile deosebitelor partide, 
792 stau în afară de partid, ear’ restul n’au 
program pronunţat.

—  M âncaţi de lupi.  E cunoscut, că 
iarna, când e ger mare, lupii nu să sfiesc, 
minaţi de foame, a să apropia de casele 
oamenilor, ba de multe-ori s’au văzut lupi in
trând şi în oraşe, să înţelege noaptea. Pe 
cânp haitele de lupi să preumblă iarna, ca 
oameni prin târg. La noi până acum n’a 
tost iarnă aspră şi după-cum să proroceşte, 
nici nu va fi In Sârbia însă, după-cum să 
vesteşte, e iarna toarte grea şi deci călătorii 
sunt foarte des expuşi la primejdia de 
a fi mâncaţi de lupi. Un astfel de cas înfio
rător s’a întâmplat aproape de satul Urzica 
(în Sârbia). Des de dimineaţă mai mulţi oa
meni să întorceau în două sănii acasă dela 
un ospăţ (nuntă) din satul vecin. Pe drum

s’au întâlnit cu o haită de lupi. S’a încins 
între călători şi lupi o luptă grozavă pe vieaţă 
şi, moarte. Dar’ ca mai totdeauna, lupii 
au eşit învingători, şi au mâncat caii şi pe 
toţi drumeţii, căci nici unul nu s’a mai întors 
acasă. A doua zi numai o baltă de sânge 
mai da veste despre groaznicul ospăţ al 
lupilor.

—  C alendarul secerii.  In Ianuarie se 
seceră în Argentinia, Chile (America-de-sud), 
şi în Australia, în Febr. în India şi Egipetul- 
de-sus, în Mattie în Egipetul-de-jos, în Apr. 
pe insulele Cipru, Cuba, apoi în Asia-mică, 
Mexico şi Persia. Recoltă bogată au în Mai 
Florida şi Texas (Statele-Unite, Azia-centrală, 
China, Iaponia, Maroco, Algeria şi Arabia), 
In Iunie se strînge recolta în statele balcanice 
Ungaria, Rusia-de-sud, Spania, Portugalia. 
Francia-de-sud, Italia şi câteva st. din America- 
de-nord. In Iulie începe secerea în Germania, 
Austria, Şviţera, Francia-de-nord, Rosia-de- 
vest, în August în Belgia, Olanda, Anglia-de- 
nord, Rusia-centrală şi Danemarca. In Sept. 
vine la rînd Şvedia, Norvegia, în Octomvrie 
Scoţia. In Noemvrie se seceră în Transvaal 
şi Peru. In Decemvrie în India-posterioară, 
Birma, şi New-South, Wales.

BIBLIOGRAFIE:

— Dela Librăria Tipografiei archidiecesa- 
ne în Sibiiu se poate procura »o pagină din 
Itupta  noastră  pen tru  ex isten ţă«. Ar- 
ticoli reproduşi din ziarul „Telegraful Ro- 
mân“ anul 1900 şi publicaţi de Nicolau Ivan 
protopresbiter, asesor consistorial, membru în 
comitetul central al »Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român*.

P reţu l 1 cor.

Compatriotul nostru Ioan S. Ordean, 
născut în Romos, cotul Hunedoarei. Absolvent 
al şcoalei de Agricultură dela Ferestrău, lost 
bursier pe termele model ale Archiducelui

Albrecht (Austro-Ungaria), ne transpune mai 
multe lucrări ale sale proprii şi anume:

1. »Cultura hemeiului* — Bucureşti, 
Tipografia Euf. N. Miulescu, str. Câmpinearm, 
Nr. 46, anul 1892, broşurată, cu 19 pagini. 
Preţul 50 bani.

2. De pe termele model ale Archidu
celui Albrecht, »Cultura cu abut«, Bucureşti, 
Lito-Tipografia CarolGobl, 16 str. Doamnei 16. 
anul 1892, broşurată, cu 20 pagini Preţul 50 b.

3. «Industria berei« hemeiul şi «Viţele 
Americane» (Berea este pânea licuidă a să
racului) Bucureşti, Tipografia «Gutenberg* 
Ioseph Gâbl, str. Doamnei 25. Preţul 50 bani. 
Broşură cu 31 pagini, 1896.

4. «Cultura sfeclei*. Industria zahărului 
şi Agiul. Bucureşti Tip. «Gutenberg* Ioseph 
Gobl, str. Doamnei 23, anul 1896. Broşură 
cu 44 pagini. Preţul 1 leu.

5. «Criza Agricolă-Financiară*, Reme
diile şi Agiul. Bucureşti, Tip. «Gutenberg* 
Ioseph Gobl, str. Doamnei 23, anul 1896. 
Broşură cu 36 pagini. Preţul 1 leu.

6. «Societăţile Agricole* şi căuşele mi- 
seriilor Agriculturei noastre (Răspuns unor 
critici) Bucureşti, Tip. «Gutbg*, str. Doamnei 
23 anul 1897. Broşură de 22 pag. Preţul 1 leu.

7. «Eminescu* Pesimist, Profet şi Eco
nomist. Supliment la Revista «Prim vara* 
Bucureşti. Tipografia «Gazeta Săteanului* 117 
Calea Victoriei 1899 Broşură cu 106 pag. 
Preţul 1 leu.

In aceste broşure originale, scrise pe 
basa studiilor economice, autorul a depus 
totul ce a mai contras din extinsa şi temei
nica sa praxă. Modul, cum materialul este 
împărţit, apoi limba curată şi la înţeles, 
sunt tot atâtea atribute, prin cari broşurile 
se recomandă de sine.

Toate se află de vânzare la Aurel P. 
Ordean, în Romosz u. p. Szâszvâros (Orăştie) 
şi le recomandăm şi noi cu toată bunăvoinţa 
on. public.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii:
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 7 2%.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%-

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi ex arendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.

■ir

xistă deja de 13 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul Wipogpafie

99 ?inei?va“
pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
t'ârâ erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
ucrare .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte 1 n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tiopgrafiic în Orăştie.


